

桃园的主人

■ 卢慧君

关于“李丹桃园”，我早有耳闻，如今终于如愿以偿。走进李丹家的院子里，抢眼的是两大窠窝里装满了红彤彤、水灵灵的桃子，李丹正坐在轮椅上一边忙着吩咐工人称重、分装，准备邮寄，一边拿着小本本做记录。看她们太忙，原本想看一下就走，但热情好客的李丹父女执意邀请我们去后山房上的长廊上喝茶休息。

长廊前地势开阔，远处的安康城，近处山坡上的桃园尽收眼底。一行行，一排排的桃树如哨兵一样整整齐齐地站立在山头，形态各异的桃枝向四周肆意伸展，尽显妖娆。层层叠叠的桃叶遮住了盛夏的骄阳，树影斑驳，光影点点。正值桃子成熟的季节，一个个粉嫩嫩、白里透红的桃子像它的主人，藏在山林间，却无法藏住它的美，吸引着远方客人不辞辛劳，驱车前来观光或购买。遐想间，热情的主人早已洗好了一大盆鲜桃让我们品尝。此时，流云相伴，山风习习，喝着茶，品着桃，话题也就此打开。

1997年，李丹的父亲李增义才三十出头，正是人生中最美好的时光。关庙这地方，说起来离城不远，但却少有平地，而且土质稀薄，都是石碓，不长庄稼。尽管每天日出而作，土里刨食，十分辛劳，但日子依然过得紧巴巴的。特别是女儿李丹双腿先天性残疾，更是让原本并不富裕的家庭雪上加霜，他没办法把所有的担子撂给妻子，像其他人那样出门打工挣钱，让妻儿过好日子，只能打门前荒山的主意。现在这片茂盛的桃园，就是当年李增义背着女儿用洋镐、锄头一锄一挖挖出来，然后再一棵一棵把桃树苗栽上。几十年如一日，风里来雨里去，像养儿女一样侍弄这近百亩桃园。后来，桃园慢慢上了规模，便用女儿的名字命名，父女俩明确分工，父亲经管桃园，女儿负责销售。现在“李丹桃园”不但在安康当地小有名气，而且网上也拥有不少粉丝，这其中除了桃子的过硬品质，还有就是李丹身残志坚、自强不息的人格魅力。

“李丹桃园”的桃子汁多味甜，个大色艳品相好，大家赞不绝口，就连我这个不太爱吃桃子的人居然破例吃了一个大桃子。

我们边走边问这桃子是啥品种，不像本地的五月桃，为啥这么甜？李增义自豪地告诉我们，桃园的桃子都是从外地引进的新品种，有早中晚三熟特质，从农历四月开始，一直到农历七月，每月都有不同品种的鲜桃上市，我们吃的是从西安引进的未央2号桃。他说，做生意口碑很重要，尤其是吃的，好吃，哪怕贵一点顾客也愿意，不好吃，就是白送人家也不要。安康种桃的不少，为啥品质差别很大，除了品种，还有就是使用肥料的不同。有人图简单省事，上的是化肥，所以吃起来味淡，不赢了人。但他们家用的是从油坊买的菜籽饼、养殖户那里买的牛羊粪，都是果树喜欢的农家肥。

他又指指我们身后坎上还未成熟的小青桃，“这是我自已培育的品种，这个吃起来更脆更甜，明后天就可以大面积种植。”这让我对这位憨厚朴实的果农不禁刮目相看，多年的实践，加上爱动脑子，让他成为地地道道的种桃专家了。

问其一年收入，他说十多万元，除去成本，也就是七万元左右。于是，众位作家纷纷建言支招，让他给培育的品种命名，除了自己栽种，另可销售种苗。由李丹负责，挑选一块桃园，给每棵桃树起个名字，拍成视频、照片，发在网上，有兴趣的家长和孩子可以认领，进行云种植、管理，见证桃子的成长、开花、结果、成熟的过程。加深大家对农村农业的了解，懂得一粟一饭的来之不易，桃园的文化品位立马就会上一个台阶。

看远处桃园旁还有一块荒地，问咋荒着，李增义说，那是别个村的，谈了几次没谈拢。刚好有镇领导在场，当即表态，有什么需要镇上出面解决的可提供帮助。李增义的脸上立刻乐成了一朵花，眼里放着光，那是对未来充满憧憬、充满希望的光。

“人不负青山，青山定不负人。”眼前这个朴实敦厚的中年男子，用愚公移山的精神将这片荒山变成人们心中的“世外桃源”，实现了自己的梦想，也给女儿增添了一份自信和实现人生价值的舞台。

花房子

■ 刘慧

“花房子”是我的娘家，紫阳县高滩镇绕溪河里的一个小地名。听长辈说，因早年此地建造了雕梁画栋的华堂而得名，世事变迁，物是人非，当年的“花房子”早已消逝在历史的烟尘中，只留存在老人们茶余饭后闲聊里。

我在“花房子”出生，也在这里长大。儿时的“花房子”住了十几户人，有两个院落。每到夏天，我和同伴最快乐的事情就是到河坝撒网、游泳。院子前面有个叫“槽门口”的地方，离河岸不远，这是当年戏楼的遗址。每当夜幕降临时，我们玩耍还未尽兴，母亲总是来到“槽门口”大声叫唤：“都啥时候了还不落屋，招架‘条子’来了的。”这是小时候父母说过最重的话，听到叫喊声，我们赶紧上岸各回各家。

父亲在房前院子砌了花坛，二伯父种了很多花草，屋后种满了各式各样的果树。或许父辈们想要恢复“花房子”的原貌，儿时的记忆中，房前屋后总是繁花盛开、瓜果飘香。最开心的是夏季果子成熟，等待着伯母采摘回来分给我们尝鲜。父母担心我们吃坏肚子，所以未成熟的果子绝对不许吃，偶尔偷偷上树摘几个还没成熟的苹果带到学校跟同学分享，心里别提有多高兴了。

那一年，我因为工作变动，举家迁到了城里。

当时，家乡虽然已经通了公路，但是路面尚未硬化，道路也很狭窄，“晴天尘土飞扬，雨天满地泥浆”。我跑了十几里路，才找到一辆车来帮我搬家。说是货车，实际是一辆老旧面包车卸掉座位后改装成的“老爷车”，人货混装，一路颠簸，二三十公里路竟然行驶了两个小时，把全家人折腾得呕吐不止，休息了两三天才慢慢恢复元气。幸好搬家是一件大好事，再苦再累都能忍受，但这次搬家的经历却深深地刻在了我记忆深处，虽然过去了二十多年，但至今记忆犹新。

后来，家乡的公路硬化了，条件改善了一些，但弯多路窄，时有交通事故发生。家乡地方小，又无产业发展，因而，往返于这条路上的车辆也很少。虽然交通不便，但每年的清明和除夕祭祖我还是必回的。说起老家乡通了公路，但每次回乡仍然十分困难，没有定时定点的客运车，只有几辆小面包车，有人了就出车，没人了就停运。好在老家还有亲戚朋友，没车走不了的话，晚上可以吃住在他们家，但经常这样，总感觉不方便。

有一年清明节回乡祭祖，前一天就约好一辆面包车，到了这天，左等不来，右等不来，直到过午，才姗姗来迟，原来，他要等够一车人才肯走。回乡的路九曲回

肠，二十多公里山路，我竟下车吐了三次。下车后，问司机什么时候回县城，司机答，我也不知道，看一会儿能不能等来几个人，才能保住我的油钱。我无奈地摇摇头。

祭祖完毕，村口的车仍然杳无踪迹。老同学李子得知我回乡祭祖，早已做了几个农家好菜，感情挽留我用餐。一桌他看来不值钱的“土菜”，对于我来说，却是难得一见的绿色佳肴。好友好酒加好菜，是再好不过的事了。然而，两个酒杯刚碰响，手机也响了，原来，那个司机已经凑了几个人准备回城。站在门口一望，那车果然停在村口，司机不停地按着喇叭催促我。面对好友的感情，我是左右为难，只得一边给李子解释，一边起身告辞。李子将我送到院子边，依依不舍拉着我的手，两个大男人的眼中竟然都噙满了泪水。

近年来，家乡一直在倾力开发建设一个国家级森

是家里出事了。我们家后坡发生特大泥石流，5家人的房屋被夷为平地，还夺走了我三位亲人和两位邻居的生命，“花房子”遭遇了有史以来最大的损毁。我们家也经历了致命的打击，仅剩的两间土坯房成了一家五口唯一的容身之处。

那段时间，亲朋好友送钱送物，嘘寒问暖。当然也有劝说父亲搬家的，但他舍不得自己的老宅子。经过艰难打拼，几经周折，在原址重建了两层简易的小楼，后来二伯父也举家搬回了“花房子”。父亲和堂哥依然在前屋后种满了花草树木，我也时不时地网购几株好养活的花草送回去。前段时间，包村部门还特意在路边添置了几组花箱。几个女儿相继出嫁后，忙碌了大半辈子的父母也有了新的精神寄托，每天围着那些花草树木，浇水、施肥、修剪、剪叶，乐此不疲。

吃过晚饭，孩子吵着要看看爷爷婆婆。前些年，侄子在院里安装了监控，我第一时间问他要来了APP和账号。父母年纪大了，尤其是母亲患有心脏病，姊妹几个都不在身边，只有在监控里看到了他们忙碌的身影心里才会踏实。茶余饭后，想他们的时候，就打开手机看看，有时，邻居也会来院子里看花、拉家常，看着他们熟悉的身影，仿佛瞬间穿越时空，置身其间……

娘家，有娘的地方才是家。“花房子”有我牵念一生的父母，每每看到他们两鬓的白发，我心里总觉得欠他们很多。孝顺不能等待，我下定决心要常回家看看，尽可能多陪他们照顾他们。于是，我常常回到“花房子”。回到这里，工作的疲惫、奋斗的艰辛、失意的苦楚，早已烟消云散，化为乌有。曾经的“花房子”，成了我一生永远的念想。

坐上公交回家乡

■ 黄平安

肠，二十多公里山路，我竟下车吐了三次。下车后，问司机什么时候回县城，司机答，我也不知道，看一会儿能不能等来几个人，才能保住我的油钱。我无奈地摇摇头。

祭祖完毕，村口的车仍然杳无踪迹。老同学李子得知我回乡祭祖，早已做了几个农家好菜，感情挽留我用餐。一桌他看来不值钱的“土菜”，对于我来说，却是难得一见的绿色佳肴。好友好酒加好菜，是再好不过的事了。然而，两个酒杯刚碰响，手机也响了，原来，那个司机已经凑了几个人准备回城。站在门口一望，那车果然停在村口，司机不停地按着喇叭催促我。面对好友的感情，我是左右为难，只得一边给李子解释，一边起身告辞。李子将我送到院子边，依依不舍拉着我的手，两个大男人的眼中竟然都噙满了泪水。

近年来，家乡一直在倾力开发建设一个国家级森

林公园，目前已经是国家AAAA级景区了。随着景区的深度开发，家乡的交通状态得到了改善，道路加宽，弯道减少，路况得到彻底改变，各种车辆往来穿梭。我也有了自己的交通工具，回乡十分方便。前些日子，家乡通了公交车，这真是一大喜事！感慨之余，我决定特意乘坐公交车回乡转转。清晨，雨后初晴，天空蔚蓝，时而有云雾在山间飘浮，车子仿佛穿行在云海仙宫。路平了，直了，宽了，乘客也不多，坐在宽敞的公交车上，平稳舒适，毫无颠簸之苦。路况好风景好，不知不觉就回到了家乡。此时，我竟然有点意犹未尽之感。司机笑着说：“你放心在老家玩吧，我们一个小时一趟车，一直要跑到下午六点了。”

漫步在家乡的小路上，只见小楼林立，车来人往，人人脸上都洋溢着幸福的笑容。我由衷地感叹：家乡真的变了！

三阳镇以农民为本推动示范村创建

**本报讯(通讯员 周库龙)**近年来，平利县三阳镇坚持“乡村振兴是为农民而建、乡村振兴是为农民而兴”这一导向，探索“以全镇服务一村、以一村带动全镇”路径，以“四化”推动该镇牛角坝村率先突破，示范带动全镇乡村振兴扎实推进。

以标准化规划引领示范创建。该镇组建五个工作专班，统筹各方力量，从示范村的规划编制评审入手，既适度超前设计，又契合当下实际，以高标准规划引领高质量创建。结合村域面积8.8平方公里、容纳5个村民小组341户1085人的生态、生产、生活空间布局，紧盯“强村、富民、环境美”的茶旅融合示范村创建目标，广泛吸纳群众意见建议。坚持因地制宜、突出特色，多规合一理念，对照乡村振兴标准体系，广借鉴成功案例，统筹产业发展、水电路讯、人居环境、公共服务等功能布局 and 空间布局，编制出群众满意、认可度高、特色鲜明、辨识度高的创建规划，确保有规可依、依规而建。

以创新化举措夯实产业根基。深化“村集体经济+企业+农户”联农富农联结模式，牛角坝村集体投资人股240万元，与企业共建年产

100吨红茶生产线一条，延长产业链，让原本浪费的夏秋茶得以充分利用，仅此一项吸纳牛角坝村200余人就地就业，今年可为村集体创收10万元，辐射带动全镇茶农增收150余万元。大力发展“归雁经济”，引导返乡创业人士彭昌华成立宏芳种养专业合作社，建设灵芝示范基地30亩，虎杖300亩，全年稳定用工30余人，密集用工期达6个月以上，群众劳务用工增收70余万元。茶饮、中药材两项产业蓬勃发展，实现了“人均一亩产业园、户均增收一万元”，将全村124名农业从业人员紧紧镶嵌在产业链上，450名转移就业人员全部实现就业，就业率达97%，产业振兴根基扎得越来越深。

以群众化参与提升乡村面貌。全面开展乡村人居环境整治，以“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”为重点任务，积极发动群众广泛参与。实行公共区域村管、房前屋后住户管的责任机制，建立环境卫生周检查、月评比制度，落实住户“门前三包”责任，村容村貌焕然一新。牛角坝村已完成美化庭院26户、旧房改造17户、改造圈厕14处、拆除残垣断壁8处、清除污水4处、治理污水6处。建成“小菜园”“小仓房”，实施绿化2800

余平方米，安装产业园安全护栏450米，硬化连户路380米。精准推进基础设施项目建设，尽量组织本村本镇劳动力参与施工，引导群众积极投身建设家园、就近务工增收，确保早建成、早投用、早见效。

以全域化推进彰显示范效应。牛角坝乡村振兴示范村创建工作高标准高效率推进，带动了全镇乡村振兴如火如荼、快马加鞭往前赶。泗王庙村500亩稻渔综合种养、尚家坝村魔芋初级加工厂提等升级、梁家坝村冷水鱼养殖、天池村羊肚菌等产业项目良性发展，丰收在望。全镇10个村均有一至两项主导产业，发展态势日趋向好，助农增收效益明显。湖河村发展建设集规模化蚕蚕、蚕茧烘干、缫丝、蚕丝被加工于一体的蚕桑工厂1家，已完成厂房建设、设备安装调试，即将投产运营，带动该村今年春季蚕茧发种达98张，延长了蚕桑产业链条。集镇劳务公司运营顺畅，大豆玉米带状复合种植超额完成任务，“河长制”“路长制”“林长制”有效落实，湖河村“一站式”便民服务中心主体封顶，乡村振兴示范点、全域推进态势良好。

镇坪公安警务督察提效能

**本报讯(通讯员 欧兴勇)**今年以来，镇坪县公安局紧紧围绕“喜迎二十大、忠诚保平安”主题实践活动和“三深化两提升一主线”工作，创新建立“1433”机制，不断提升警务督察效能，狠抓工作落实，全力锻造作风优良、纪律严明、执行高效的新时代公安铁军。

“一条主线”贯穿督察工作始终。警务督察工作紧扣党的二十大安保维稳工作这条主线，抓早抓小抓日常，着力发现问题、跟进督促整改、促进难题破解、强化责任追究，确保县委政令警令畅通、重大决策部署落地见效。

“四支力量”解决督察人员不足。镇坪公安持续深化“大监督”模式，成立大监督格局工作领导小组，整合督察、纪检、审计、局痕抓落实办“四支监督力量”，形成“大督察”合力，持续推进全面从严治党警务走深走实。

“三张清单”明确督察重点内容。创新建立警务督察“三单一通报”制度，紧扣“日常必查督察、专项工作督察、重点工作督察”三个清单，紧盯关键人、重点事、重点领域、重点工作，把监督管理的触角延伸扩展到警务活动的全过程、执法办案的各环节、队伍建设的各个方面，开展常态化督导检查，进一步提升督察效能，树立良好公安形象。

“三个挂钩”抓好督察结果运用。针对督察发现的问题，做到及时通报，充分发挥通报警示教育作用，督促相关部门整改落实，并对整改落实情况进行“回头看”。实行把问题整改与部门目标责任考核考核挂钩、把问题整改与个人评优评优和职务职级晋升相挂钩、把问题整改与平时考核绩效工资相挂钩。以督促建、以督抓实，当好公安工作“推进器”，推动各项工作再上新台阶。

构机扎实抓好农村人居环境提民风

**本报讯(通讯员 陈元元)**为进一步提升农村人居环境，赋能乡村振兴，白河县构机镇组织镇村干部、党员、乡贤和志愿者开展“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污水”人居环境专项整治行动，掀起农村人居环境整治新热潮。

发挥党建引领示范作用，激发群众内生动力。该镇积极动员党员发挥先锋模范作用，通过修订完善村规民约，深入开展“美丽庭院、清洁家庭”等评选表彰活动，定期组织党员和乡贤对农户门前柴草摆放、环境卫生进行检查评比并赋分，按照积分在村“爱心超市”兑换相应生活用品。利用“村村通”广播、宣传栏等载体进行广泛宣传，让广大群众积极参与环境整治，摒弃旧风俗、改变坏习惯，营造良好的人居环境。

开展专项行动高频共振，夯实人居环境基础。以“清洁村庄、助力乡村振兴”为主题，紧扣“八清一改”内容，以户为重点，落实门前“四包”机制，组织专业队伍全面清



近日，石泉县城关二小与该县图书馆联合开展了以“悦读促双减 书香润童年”为主题的研学活动。学生们参观了图书馆的少儿阅览室、综合阅览室等功能场室。图书馆工作人员对同学们提出的问题作了一一解答。

许启军 摄



安康学院暑期走向社会“追寻红色记忆”

**本报讯(通讯员 纪安玲)**7月2日，安康学院马克思主义学院暑期“三下乡”社会实践重点团队前往革命老区石泉县，开展了为期两天的主题实践活动。

当天，该团队先后走访了抗美援朝老兵董安国、周焕坤，聆听他们讲述七十余年前战斗故事。87岁的抗美援朝老兵董安国，1951年12月在朝鲜新兴里松树岭战斗中负伤，永远地失去了一条胳膊。1929年出生的周焕坤，1951年春，他所在的部

队奉命入朝作战，在血与火中经受了生死考验。

7月3日，该团队又先后走访了石泉籍参加过老山对越自卫反击战的一等功战士刘友华、邓永贵，聆听了他们参加对越自卫反击战的作战经历。

活动后，同学纷纷表示，作为新时代的中国青年，要以实现中华民族伟大复兴为己任，传承红色基因，不负时代、不负韶华，不负党和人民的殷切期望。